课堂练习（2.3.1—2.3.5）
一、选择题（每题2分，共58分）
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1、动物新生命的第一个细胞是

A．受精卵    B．精子   C．胚珠   D．卵细胞
2、据右图可知，人在一生中快速生长的时期分别是 
A．a时期和b时期     

B．b时期和c时期     

C．c时期和d时期     

D．a时期和c时期

3、蝗虫、乌龟、金鱼和家兔四种动物中，生殖和发育方式最高等的是家兔。下列关于家兔的生殖和发育方式的描述正确 
A. 卵生、体外受精                  B. 胎生、体内受精    

C. 卵胎生、体内受精                D. 胎生、体外受精

4、下列关于受精作用的说法正确的是                                      

  A．在受精作用中，精子和卵细胞的细胞质相融合
  B．人的精子和卵细胞结合的场所是子宫
  C.精子和卵细胞结合形成受精卵的过程叫受精作用
D．一个卵细胞都可以同时接受多个精子
5、进入青春期，人体的形态和功能都出现了显著变化，这是由于            

  A．神经系统和内分泌的影响               B．生殖器官成熟的影响
  C. 量显著增大，心脏功能增强的影响        D．大脑不断发育完善的影响
6、女性生殖系统中的子宫的主要功能是                                  

  A．产生卵细胞                   B．分泌雌性激素
  C、卵细胞发育的主要场所         D．胚胎发育的主要场所
7、卵生动物的卵细胞相对较大，它的主要意义是                           

  A．卵大含养料多，有利于胚胎发育      B．卵大空间大，有利于胚胎发育
  C. 外界环境变化的能力强              D．卵大可以吸收更多的热量
8、提倡母乳喂养婴儿的主要原因是                                        

  A．母乳营养丰富，并含有抗病物质          B．母乳喂养简单方便
  C. 喂养可以少花钱                        D．婴儿喜欢喝母乳
9、某同学在两个同样的花盆中种下大豆种子，并设计了如下的实验。从实验知：他在研究影响大豆发芽的因素是 
	花盆
	光线情况
	温度
	水

	甲
	向阳处
	20℃
	充足

	乙
	向阳处
	20℃
	不充足


A．阳光     B．空气     C．温度     D．水分
10、下列关于生殖细胞的说法正确的是                                      

  A．精子较大，有长尾，能游动     B．一个壮年男子一生能产生上亿个精子
  C．卵细胞是人体最大的细胞，无尾，不能游动
  D．一个有生殖能力的女子一年排一次卵
11、日常生活中，人们所说的人体发育是指 
A．从受精卵发育到婴儿出生           B．从受精卵发育到成熟的胎儿
C．从婴儿出生发育到性成熟的成年人   D．以上说法都不对
12、碗豆种子的结构中能发育成碗豆幼苗的是 
A．胚乳   B．胚    C．胚芽    D．子叶

13、从种子结构看，区分单子叶植物和双子叶植物主要看它

A、有没有胚乳                      B、种皮是否坚硬

C、胚中有一片还是两片子叶          D、胚由三部分还是两部分组成

14、下列玉米种子（阴影部分表示损伤而失去生命力）能正常萌发的是
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   A、甲和乙        B、乙和丙    

   C、丙和丁        D、甲和丁

15、水稻种子的胚长成幼苗时，所需要的养料来自

    A、胚乳     B、子叶    C、胚芽    D、土壤

16、用碘酒染色，可证明种子成分中含有

    A、蛋白质     B、淀粉      C、脂肪          D、无机盐

17、古代宫刑中的太监

A、有第一性征，无第二性征               B、第一、第二性征都有

C、无第一性征，有第二性征               D、第一、第二性征都无

18、在下列外界条件下，玉米种子最容易萌发的是

A、 将玉米种子浸在水中放入冰箱         B. 将玉米种子晒干后放在冰箱里

C. 将玉米种子浸湿放在阳光下晒   D、将玉米种子放在温暖的地方并不断浇水

19、菜豆种子在萌发和幼苗生长时，哪个结构的体积会逐渐变小，直至萎缩、凋落。

A、胚乳　　　B、子叶　　　C、种子　　　D、胚芽

20、下列植物中属于双子叶植物的是          
A、大葱　　B、水稻　　C、花生　　D、芦苇
21．种子萌发成幼苗，再由幼苗长成成熟的植物体的过程中，所需要的营养来自…… 

  A. 前者来自子叶或胚乳，后者来自植物的光合作用

B. 前者来自植物的光合作用，后者来自子叶或胚乳

C. 均来自子叶或胚乳                     D . 均来自植物的光合作用
22．人体胚胎发育初期所需要的营养物质来自
  A 母体血液    B 卵黄     C 胎盘       D 脐带

23．早春播种以后，用盖地膜的方法可以促进早出苗的原因是
  A 防止鸟类摄食种子            B 保温、保湿，有利于萌发

C 种子萌发需要避光            D 防止害虫破坏

24．菜豆种子是 
  A 双子叶植物的种子，有胚乳       B双子叶植物的种子，无胚乳

C单子叶植物的种子，有胚乳       D单子叶植物的种子，无胚乳

25．小麦种子的结构中，与动物受精卵中卵黄的功能相似的是

  A 子叶            B 胚乳           C 胚根          D 胚芽
26、下列哪一种生物的繁殖方式和其他三种明显不同的是 

   A. 熊猫        B. 青蛙         C. 水螅         D. 鲫鱼

27、卵胎生的动物胚胎发育场所和营养来源分别是
A. 母体内 、卵黄   B. 母体外、卵黄   C. 母体内、母体    D. 母体外、母体

28、农作物的种子必须播在湿润疏松的土壤中，而且总要在合适的季节播种，这样种子在萌发时，可获得 

   A、充足的水分  B、充足的氧气   C、合适的温度    D、包括A、B、C三项
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29．下图是青蛙发育的各时期图片，其发育的正确顺序是
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A、①②③④    B、③①②④     C、①④②③     D、①②④③
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二、解答题（除注明外，每空2分，共42分）
30．(8分)如右图所示是女性生殖系统结构图

(1)女性的主要性器官是[    ]           ,

其主要功能是产生        和分泌雌性激素。

（2）精子和卵结合一般是在[    ]         中进行的。

如果女性在此处施行结扎手术，就可以达到节育目的。

（3）胚胎的发育主要是在[    ]           中进行的。
31、在菜豆种子萌发过程中，___________发育成植物的根，___________发育成植物的茎和叶，营养物质主要由_____________提供。
32、死亡的最主要的标志是            停止活动。
33、在下列动物中，胚胎发育属于卵生的是         ，属于胎生的是             。
①龟；②鸭嘴兽；③鲸；④啄木鸟；⑤蝙蝠；⑥东北虎；⑦牛蛙；
34、(4分)这是蝴蝶的生长发育过程图（如下左图）

⑴将此图补充完整。
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⑵蝴蝶的生长发育过程我们称为_________________发育。
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35、（8分）如上右图中分别是蚕豆(左)和玉米(右)种子的结构图，据图回答：

(1)玉米种子中储存营养物质的结构是[  ]        。（填序号和名称）

(2)玉米种子中首先发育的结构是图中的[  ]        。（填序号和名称）
(3)请你完整归纳出蚕豆和玉米种子结构的区别，并填下表。
	
	菜豆种子
	玉米种子

	不同点
	
	

	相同点
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36、（6分）在甲、乙、丙、丁四个烧杯内分别放等量的棉花，再将相同数量的豌豆种子放在上面，在不同条件下进行培养。数日后记录的种子发芽情况如下表。

	装置
	甲
	乙
	丙
	丁

	场所
	光照下
	光照下
	黑暗中
	黑暗中

	温度
	23℃
	23℃
	23℃
	23℃

	棉花干湿状态
	潮湿
	干燥
	潮湿
	干燥

	数日后的种子发芽情况
	全部发芽
	没有发芽
	全部发芽
	没有发芽


(1)对甲、乙、丙、丁四个烧杯培养，几周后幼苗生长较好的是   　　　   组。

(2)要证明“黑暗对种子发芽是否有影响”，应选用        组和  　 　 组进行比较。

(3)若实验前有同学提出了“光是该种植物种子萌发的必要条件之一”的假设，则根据假设，实验结果应该是                                         ；
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37、（4分）某同学学习了“种子萌发的外界条件”后，动手设计了一个实验进行证实。他将三粒大豆种子用细绳系在玻璃棒上，放入盛有水的烧杯中，实验装置如图（甲）所示。请回答下列问题：

（1）经过一段时间后，发现A、B、C三粒种子中，只有B种子萌发，这说明种子萌发的外界条件是
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（2）如要证实种子萌发需要适宜的温度，还必须设计一个实验装置（乙），若你手中只有一粒大豆种子，则种子应系在　　　　　　　　（填“a处”、“b处”或“c处”）。

参考答案

1、D  2、C  3、A  4、B  5、D  6、A  7、C  8、A  9、B  10、A  11、B12、A  13、A  14、D  15、A  16、A  17、D  18、C  19、C  20、B  21、 A  22、A  23、C  24、B  25、B  26、D  27、B  28、B

二、填空

1、果皮，子房壁

2、精子，卵细胞

3、受精，子房

4、扦插

5、温度、水、空气，低温，干燥，隔绝空气，干燥

6、5，1

7、胚根，胚芽，胚乳

8、雄蕊，雌蕊，花药，花丝，柱头，子房，胚珠，柱头，自花，异花，风媒，虫媒，柱头，花粉管，2，胚，种皮，受精卵，果皮，子房，子房，胚珠

9、侧芽，顶芽，保留顶芽，除去顶芽
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